

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Тебуевой Маргариты Александровны на тему «Особенности клинико-морфологической оценки атрофического гастрита с использованием модифицированной эндоскопической классификации Kimura-Takemoto», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18.**

### **Внутренние болезни**

Несмотря на значительные достижения в диагностике предраковых заболеваний и предраковых изменений слизистой оболочки желудка, верификация диагноза атрофический гастрит по-прежнему представляет не простую задачу. Наибольшая сложность заключается в диагностике степени тяжести данного предракового заболевания. Степень тяжести атрофии слизистой оболочки желудка определяет риск рака желудка и на этой основе строится любая система стратификации такого риска. В настоящее время интенсивно развивается серологическая диагностика атрофического гастрита. Ведется поиск информативных серологических маркеров атрофии слизистой оболочки желудка. Показатели чувствительности, специфичности различных маркеров отличается. Поэтому мультимаркерный подход к диагностике атрофического гастрита представляет собой наиболее перспективное направление поиска. На основании проведенного диссертационного исследования Тебуевой Маргарите Александровне удалось показать преимущество морфологической оценки атрофического гастрита проведенной в рамках эндоскопической классификации Kimura-Takemoto. Автором проведено сравнение морфологической оценки новым, предложенным способом с традиционным способом оценки по Сиднейской системе. В работе убедительно показано преимущество предлагаемой методики. Новые подходы к морфологической оценке позволили выявить неизвестные ранее закономерности распространения атрофии по поверхности слизистой оболочки желудка. На этом основании автором выделено пять типов распространения атрофии у пациентов с атрофическим гастритом. Из автореферата понятно, что не все потенциальные возможности

серологических маркеров атрофии хорошо изучены. На основании новых подходов к морфологической оценки атрофического гастрита автору удалось показать большие потенциальные возможности серологического маркера атрофии слизистой оболочки желудка гастрина-17. Диссертационное исследование Тебуевой М.А. содержит элементы научной новизны и представляет практическую пользу для специалистов в области внутренних болезней и гастроэнтерологии. Результаты исследования расширяют и дополняют сведения, полученные ранее в работах других авторов, новыми данными которые эффективно используются для построения прогностической модели атрофического гастрита как предракового заболевания. Степень обоснованности научных положений, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений и подтверждается достаточным количеством пациентов в исследованных группах (169 пациентов с атрофическим гастритом). В работе использовались современные методики статистического анализа, позволившие проанализировать полученные данные. Автореферат диссертации написан с учетом текущих рекомендаций. В автореферате приведены основные положения диссертационной работы. Стиль написания отличается последовательностью. Работа иллюстрирована достаточным количеством рисунков и таблиц. Замечаний, которые снижали бы ценность работы нет. Таким образом, диссертация Тебуевой Маргариты Александровны на тему «Особенности клинико-морфологической оценки атрофического гастрита с использованием модифицированной эндоскопической классификации Kimura-Takemoto» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни является завершенным квалификационным научным исследованием, соответствует специальности 3.1.18. Внутренние болезни (медицинские науки) и отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., в редакции постановлений Правительства №335 от 21.04.2016

г. и № 748 от 02.08.2016 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.18 - внутренние болезни.

Доктор медицинских наук по специальности  
3.1.18. Внутренние болезни, профессор  
заведующий кафедрой факультетской терапии  
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный университет  
им. Х.М. Бербекова» Минобрнауки  
Российской Федерации,

М.А. Уметов

Подпись профессора М.А. Уметова заверяю

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Кабардино-  
Балкарский государственный  
университет им. Х.М. Бербекова»  
Минобрнауки Российской Федерации  
360004, Кабардино-Балкарская Республика  
г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173,  
телефон: +7 (8662) 42-25-60  
Официальный сайт: <https://kbsu.ru/kontakty/>  
E-mail: [uka@kbsu.ru](mailto:uka@kbsu.ru)

*Члены жюри*  
30.06.2022

*М.В. Анишев*